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Előfizetési árak :
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő

TÓTH DÉNES
Szerkesztőség

Szentháromság tér 2. szám.
Kiadóhivatal:

Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tor 2. szám

V. évfolyam. Csongrátl. 1907. szeptember 8. 36. szám.

Hasznos indítványok.
11.

Folytassuk tovább és fejezzük is be 
az e lapok múlt számában megkezdett 
hasznos indítványok ismertetését.

Miután az öt első indítvánnyal végez­
tünk, következik a hatodik, mely azt 
kívánja, hogy az uj országgyűlési kép­
viselő-választó törvényben ne adassuk 
választói jog egyetlen tisztviselőnek sem, 
ki a kormány befolyása alatt áll.

F. pont politikai természetű leven, c 
lapok hasábjain vele foglalkozni nem lehet 
és igy véleményt sem nyilváníthatunk 
róla. Bár tagadhatatlan egyébként, hogy 
hatalmasan rácsap a visszaélések fejére. 
De éppen azért nem is lehet, ez idő 
szerint, megvalósítását remény leni.

Az indítvány hetedik pontja szerint cl 
kell törülni úgy a bel-, mint a külföldi 
összes biztositó intézeteket, illetve Magyar- 
ország területén azok működését törvény- 
hozásilag kell betiltani. Az élet- és tűz­
biztosítás kezelését vegye át az ország 
kötelező rendszer mellett, az állami tűz­
re n d ő rs é g föl állításával.

De hát hol van azon erős kezű férfi, 
ki bele merne nyúlni ebbe a veszedel­
mes darázsfészekbe? Tán feledi a m. t. 
indítványozó, hogy a legbefolyásosabb 
országgyűlési képviselők es államférfiak 
állanak úgy a bel-, mint a külföldi biz­
tosító intézetek élén, kik onnét milliókra 
menő jövedelmeket élveznek ? S kik bi­
zonyara készek és képesek volnának az 
egész országot föl forgatni, ha valaki az 
ő érdekköreiket, akárminő jószándékból, 
megszavárni bátorkodnék ? Oh ez a dolog 
akárminő szép és ideális terv is, nem 
megy olyan könnyen, mert ez a pénz­
zsarnokok hatalma alól második fölsza­
badítása volna az ország népének. Sies­
sünk tehát tovább, nehogy még az em­
legetésért is összeszurkál jónak, égető 
fullánkjaikkal, a darazsak.

A nyolcadik pont, mely egyszersmind 
utolsó is, hazánk legnevezetesebb pont­
jának, a történelmi jelentőségű Puszta­
szernek' megörökítésével foglalkozik. Fz 
az a hely ugyanis, ahol a honfoglaló 
hét magyar vezér, az ország meghódí­
tásának befejezésekor, OOfi-han Krisztus 
születése után, az élsó országgyűlést tar­
totta és az ország alkotmányának alap­
ját képező vérszerződést megkötötte. Itt 
választották Árpád apánkat fejedelemmé ! 
itt esküdtek neki hűséget a vezérek, mi­

kor fölmetszett karjaikból közös kehelybe 
csurgatták vérüket s abból néhány csep­
pet ve vén ajkaikra, fölfogadták, hogy 
inig Árpád nemzetsége ki nem hal, be­
lőle választják a fejedelmeket, ha azok 
elismerik és tiszteletben tartják a vezérek 
jogait. Aki pedig e szerződést meg nem 
tartja, úgy ontassek annak vére, mint ez 
alkalommal a vezérek ontották vérüket.

Mikor 1. Szent István király alatt a 
nemzet a kereszténységet fölvette, ez a 
nagy királyunk, ki legnagyobb szeren­
csénkre, merész kézzel és apostoli buz­
galommal keresztény alapokra fektette 
alkotmányunkat és ezáltal, mint hisszük 
és reméljük, az idők végéig biztosította 
országunk fönállását, egy-egy keresztény 
emlékkel, templommal és zárdával örö­
kítette meg hazánk ama pontjait, melyek­
hez nemzetünknek egv-egy történelmi 
emléke fűződik.

így emelte a honalkotó Árpád sir ja 
fölé Ü-Budán Fehéregyházát, melynek 
maradványait csak most kutatta föl a 
nemzeti kegyelet. Pusztaszeren pedig a 
romokban heverő apátsági templomot és 
zárdát, mely jelenleg—in < 'songrádmogyé- 
ben Pallavicini Sándor őrgróf birtokát 
képezi.

F helyett 1896-ban, mikor országunk 
ezer éves fönállasanak emlékét ünnepel­
tük, kisebb emlékművel jelölte meg a 
honfiúi kegyelet, melynél szeptember hó­
napban, az ezeréves ünnepély évforduló 
napján, azóta évenként kegyeletes ünne­
pélyeket szokás tartani.

llát ez is valami, de csekélység ahhoz 
a nagy történelmi nevezetességhez képest, 
mely hazánk c pontjához fűződik. Mert 
a mint voltak, úgy még jöhetnek is idők, 
a megpróbáltatások keserves napjai, me­
lyek épp úgy eltörlik ezen emléket, mint 
eltörölték a Szent István király által épí­
tett zárdát és templomot.

Ludrovai Tóth István nyolcadik indít­
ványa tehát maradandóbb emlékkel cé­
lozza c helyet megjelölni, mikor java­
solja, hogy a nyolcvan ezer hold területű 
Pusztaszert országgyűlésileg kell Palla­
vicini Sándor őrgi'ól'tól kisajátítani, kinek 
ősei nem a legtisztességesebb úton ju­
tottak e hely birtokába, és ott honala­
pító Árpád fejedelmünk ezer éves emlé­
kére, varost kell alapítani a következő 
tervezet szerint :

1. Az emlékszobor körül ezer hold 
legyen az ország birtoka befásitásra.

Szem, szem. szem
Dévai Sándor

a legdrágább kincs. 1 
melynek hibája nincs •

órás, ékszerész 
és látszerészhez

f-

De ha gyenge a szeme, 
ügy forduljon bizalommal

CSONGRÁD. Boér-féle ház.
hol mindennemű kvistálvtivcgek, úgy rövid, mint távollatóknak,

sí rtvidrícf-fries széria! ' kész tiefvk.

1 2. Harmincezer hold osztassuk fel ju-
j talmid azon családok közt, melyek a 
I szabadság harcban fegyverrel, vagy pénz- 
; áldozattal reszt vettek.

3. Minden vármegye kapjon Puszta 
szerből száz holdat s abból 30 holdon

: alkosson községet, 70 holdat pedig ado­
mányozzon azon tisztviselőinek, kik a 

j legutóbbi nemzeti ellenállás alkalmával 
: kitartottak a nemzet jogai mellett.

4. 30 ezer hold osztassák föl a ma­
gyarországi községek közt azzal a köte-

! lezcttséggel, hogy a maga részét minde­
rn k megszállani tartozik.

I 5. A még ezentúl fönmaradó terület 
gyárak alapítására lordittassék és Puszta­
szerre a csongrádi és kisteleki állomások­
ból kiágazó vasútvonal vezettessék.

Ezek az indítvány több pontjai, melyek 
bar nagyon ideálisak, még sem lehet 
reményiem, hogy emberileg belátható ha­
táridőn belül megvalósuljanak. A mai 
rideg, anyagias korban mégis meglepő, 
hogy vannak hazafiak, kik ki tud­
nak emelkedni a köznapiasság légköréből 
és eszményi képek megvalósítására gon­
dolnak.

Mennyi lesz a potado ? Szeptember 2-án,
: vagyis az elmúlt hétfőn délelőtt letárgyalta a 

közgyűlés a jövő 1908. évi közköltségvetést es 
abból törült es módosított, amit lehetett, hogy 
leszállítsa a polgárok adóterheit. Ezen módosí­
tás következtében a közpénztári bevételek 94.081 
korona (50 fillérről 97.901 korona 00 fillérre 
emelkedtek. A kiadások pedig 249 Söv korona 
uO fillérről 232.740 korona 3 i till erre apasztat- 
tak. Ezek szerint 71".. terheli valamennyi adó­
nemet. 19" II zsupán a földadót, 12 "u pedig a 
földadón kivid a többi adónemet. A földadó 
kvótája tehát a községi put,idő: illetőleg 90%.

1 (a mostani évben 81 %l a többi adónemeké 
; pedig 83 % (a jelen évben 78 "ói. Ezen emel­

kedést a tisztviselők fizetésének emelése és a 
szolgaszemélyzet fizetésének javítása okozza. 
Pedig közülök egy-egy ugyan csekély javítást 
kapott A sok kis összeg mégis jókora summát 
tesz a kivetésnél. A pénzügyi egyensúly fiintar- 
tása vegeit pedig szükséges, hogy a kiutalva 
nyozások ellenőrzése, valamint ti kezelés minden 

I ágának nyilvántartása vegeit a képviselő tes­
tület a sajtit kebeléből sürgősen pénzügyi bi­
zottságot válasszon: mert reményiem lehet, 

j hogy ez úton a már megszavazott költségvetés 
í célirányos felhasználásával, nagyobb megtaka­

rítás lesz elérhető.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, 
mindennemű zseb-, inga-, fali- és 
ébresztő ólakból, továbbá arany, 
ezüst ékszereit, ti m. fülbevaló! , 
arany-, ezüst-láncukat gyári árak. > i. 
Nagy raktár látsrerek. homárok, 
china ezüst dísztárgy,;; a tajtte 

pipákból.
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Mikor a szajkó
pávatollakkal ékeskedik.
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Motto : Ma hallgatta! volna, 
Bölcs maradtál volna.

A Tisxnvidek múlt vasárnapi száma 
nagy dicséreteket zengedex városunk or- 
szággyíílósi képviselőjének tiszteletére, 
mintha bámulatos dolgot \'ítt volna végbe 
valami 140 ezer koronás pénzügyi mű­
velettel, melyet, a dicséretet zengő cikk 
szerint, a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter átengedett a város adózó közönsé­

gedig ahány állítás, annyi ámítás fog­
laltatik a jeles cikkben, melyeknek éle 
nem egyéb, mint vakulj magyar! mert 
könnyű kimutatni, hogy a cikkíró amice 
a mesebeli szajkó, idegen toliakkal ékes­
kedik, mikor a 140 ezer korona dicső­
ségét városunk országgyűlési képviselő­
jére mázolja, kinek mindössze is annyi 
érdeme van az egész 140 ezer koronás ügy­
ben, mint szegény Pilátusnak a krédóban.

Aztán az öblös hangú cikkíró tudva 
és akarva nem mond igazat, mikor ezen 
140 ezer koronának elengedéséről mesé­
ket füllent. Pedig a közmondás szerint: 
Mcndaccm oportet esse mentoréin ! Ami 
annyit jelent magyarul, hogy aki füllent, 
annak jó emlékező tehetsége legyen, 
mert különben ellentmondásba keveredik 
és rajta kapják a füllentésen.

Mivel tehát cikkíró már nem emléke­
zik a két vagy három hónap előtt történt 
dolgokra, elősegíteni akarjuk emlékező 
tehetségét azzal, hogy ezen 140 ezer 
koronás ügy kifolyása azon közgyűlési 
határozatnak, mellyel a képviselő testület 
fölkérni határozta a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter urat, hogy mert Csongrád- 
város adózó közönsége hallatlan magas 
adókkal van leterhelve, tiz éven keresztül 
engedje át a város közönségének iskola- 
építésre azon évi 1 3 ezer koronát, mely- 
lycl a város, az államosítási szerződés 
szerint, a tanítók fizetéséhez járulni tar­
tozik.

Talán emlékezik rá a tudós cikkíró, 
hogy gazdája dr. Szarka Mihály, akkor 
ezen indítványt a miniszter becsapásának 
minősítette, mert szerinte nincs szük­
sége Csongrádnak iskolákra. De ezen 
elmés bók dacára megszavazták ezen 
indítványt Blázsik Mihály, dr. Bük Her­
man, f'seh János, Dragon Károly, Szőke 
Pál, Lichtncckcr Mihály, Hegyi Antal, 
Boér Jakab, Kasztéi József, dr. Nagy 
Sándor, Ornyik Mihály, Rosenberg lédé 
és Szabados József képviselők. Továbbá 
Sólya Gyula, Kovács Elemér, Faragó Pé­
ter, Tóth József, Gillinger Lajos, dr. 
Dékany Béla, Sinkó Gergely és Justin 
Gergely elöljárósági tagok. Összesen 21.

Ellene szavaztak pedig ; Fekete Márton, 
Galambos Ferenc, Kaszanitzky István, 
Réti Jenő, Nagypál Imre, Ötvös Antal, 
dr. Szarka Eihaly, Túri A. János, Túri 
A. László—és Vári István képviselők. To­
vábbá R. Papp Gedeon és Túri A. Pál 
elöljárósága tagok. Összesen 12.

Mivel pedig Gedeon uram azzal !e- 
genvkedelt, hogy úgyis megfogják föleb- 
bezni ezen határozatot és nem engedik 
jogerőre emelkedni, Hegyi Antal indít­
ványozta, hogy c névszerinti szavazással 
azt I. mondja ki a közgyűlés, hogy ezen 
határoz,ita csak birtokon kívül fülcbbez-
belő.

Ez meg is történt és ekkor is ellene 
I szavaztak az indítványnak Kaszanitzky 

István, Réti Jenő, Nagypál Imre, dr. Szarka 
Mihály, Túri A. János, Túri A. László, 
Vári István, R. Papp Gedeon és Túri 
A. Pál. Összesen 9. Mert Fekete Márton, 
Galambos Ferenc és Ötvös Antal, a tör­
téntek után, helyt adtak a jobb meggyő­
ződésnek és nem éltek a hozott üdvös 
határozat ellen szavazati jogukkal.

S uram fia ! Most mikor dűlőre jön 
a dolog, minden szégyenkezés nélkül 
előállanak a nagy dobbal Gedeon ék és 
lefoglalják Faragó Antal részére a nagy 
dicsőséget, hogy imc lásd Csongiád népe 
mit művel a te képviselőd ? Kihez fog­
ható képviselője nem volt és nem is lesz 

: Csongrádnak. Mert imc ez a derék úr 
él-hal a csongrádi adófizetőkért és kis 
ujján forgatja a minisztereket. Pedig a 
jó képviselő urnák annyi érdeme van 
mindössze e dologban, hogy elment a 
miniszterhez azzal a küldöttséggel, mely 
a képviselőtestület határozatát fölvitte. 
De az is bizonyos, hogy a képviselő 
urnák egyensúlyát és értékét épp úgy 
ismerik a minisztériumban, mint Cson- 
grádon.

Elhisszük, hogy ő busásan megfizeti 
az ily hivatásos dicséretek árát, de nő 
gyalázó hűséges kutyáját már mégis csak 
tanítsa meg annyi emberségre, ne hint­
sen port a csongrádi közönség szemébe 
és ne rój ja föl a képviselő úrnak érde­
mül azt, a mi minden képviselőnek tar­
tozó kötelessége; mert az ily hiú dicső- 

: ség és üres fecsegés által nem a cson­
grádi közönség vakul el, hanem a kép­
viselő úr lesz nevetség tárgyává.

Úgyis tudja nnlP'Csongrádon mindenki, 
hogy mit kell Gida felől és dicséreteiről 

: tartani.

A múltból.
Mátéffy Kálmán vármegyei főjegyző nyugdi- 

j j,'íztatása alkalmából, védelmére egyedül Bán­
falvi Lajos lapszerkesztő szólalt fel, mondván : 
„hogy nem is nagy bűnt követett cl, ami­
ért egyes megyebizottsági tagok oly nagyon 
büntetni akarják."

Bánfalvinak lehet ilyen is a véleménye, de 
minden hazaliasan gondolkodó magvar ember­
nek cl kell Ítélni az olyan magatartást, mint 
amilyent Mátéffy Kálmán tanúsított és amely 
egyik szégyenfoltját képezi e vármegye történe­
tének. Hogy az utódok igen soká vissza fognak 
emlékezni a történtekre ; mert meg is van örö­
kítve az bizonyos.

Ilyen és ehhez hasonló esetek fordultak elő 
e megyében többször ; mert sajnos, Csongrád- 
vármegye vajmi ritkán emelkedett a hazafiasság 
azon pontjára, amelyet mindenben, mint tős- 

I gyökeres magyar vármegyétől a nemzet meg­
követelhetett volna.

Hiába, nem volt e vármegyének sohasem 
vezető intelligenciája. Akik annak tartották ma­
gukat, mi tagadás: azok sem voltak azok. Intel­
ligens embernek lenni képzettség és műveltség 

; nélkül, képtelenség. Már pedig, ha visszatekin­
tünk a múltra es e megye történetében lapoz­
gatunk, meg fogjuk látni és tapasztaljuk, hogy 
a vezető elemeknek feltolakodott egyéneit, soha­
sem bírtak azzal ti műveltséggel es inlclligcn- 

! ciával, amely tulajdonokat a vezető emberektől 
mindenki követelhetne.

Csalt egy művelt és intelligens ember emel­
kedhet arra a magaslatra, amely ponton be kell 

1 hogy lássa és minden tekintetben tudja mérle­
gelni azokat a beküvetkezendőket; amik csira- 

I jultban rejthetik a jövőt.
Kis dolgok naggyá fejlődhetnek : clveszithct- 

! nek egy nemzetet, mert ha mindent föladunk 
j és eladunk, csak egy következhet: hogy ma­

gyarságunkról lemondjunk.

36. szám.

Szomorú e vármegyének története. Alig van 
benne egy-kót pont, mely a magyarságát hir­
detne.

Lesz idő, mikor sorra vesszük azokat a 
határozatokat, melyek ékes példái a megalku­
vásnak és a szabadelvű uralkodásnak. Most 
csak egyet ismertetünk azért, hogy bebizonyít­
suk Bánfalvinak, miszerint a magyar érzelem 
megtagadását, bármilyen formában is, sohasem 
szoktuk elfelejteni.

Tisza Kálmán volt miniszterelnök hírhedt 
25-ik szakaszát, melyben a magyar lilik arra 
köteleztettek, hogy a hadseregben a vizsgáikat 
németül kötelesek letenni, — Csongrádvármegyc 
is elfogadta.

Elfogadta pedig 02 szóval 4!) ellenében.
Hogy kik voltak azok, akik elfogadták ? a 

névszerinti szavazás szerint a következők : Cica- 
trieis Lajos, Balogh János, Bojnicer Antal, Bárdos 
Imre, Bába Szabó Rókus, Csemcgi Antal, Cukor 
Emil, Draskovics Dezső, Eder János, Fehér 
Antal, Farkas Gedeon, Fekete Márton, Huhacsek 
Pál, Her ke Ferenc, Holcer Adolf, Hunyady La­
jos, Haitis József, Jerney Mihály, Kalapis János, 
Kádár Henrik, Komjáthy Mór, Kuk lies György, 
K’ohn Adolf, Kiss István, Kiss Zsigmond, Kulin 
József, Novak N. József, Ónodi Lajos, Pap 
Ákos, Pap Ödön, Réti Ferenc, Réti Ernő, Széli 
Antal, Szabó Sándor, Szili ha Imre, Szepesi Já­
nos, Szabó Imre, Stammer Sándor, Szeder János, 
Szobotka Ftilöp, Soós Pál, Szobotka Gusztáv, 
Tóth János, id. Temesváry Antal, Tamásl'y Béla, 
Újhelyi Nándor, Varga Károly, Varjassy István, 
Zolnai Károly, Zádory Károly, Zsarkó Ferenc, 
Bariba Kálmán, Réti János, Albertényi Antal, 
Hódy Pál, Sarkadi Nagy Antal, Ónodi Géza, 
Lakos Imre, Csaby Andor, Szalay Miklós, Vi- 
dovics Antal. Összesen 62-en.

Az ellene szavazott 49 törvényhatósági bi­
zottsági tagok neveit, bár érdemesek az isiire 
telt megörökítésre, azért nem iktatjuk ide, mert 
sajnos, azok között egyetlenegy csongrádi név 
sem található.

Lám, nem felejt el semmit sem az utókor. 
Hogy már most Mátéffy is szégyen!! amit tett, 
az aránylag igen kevésnek mondható vezeklés.

Hogy pedig még a 20-ik szakaszt megsza­
vazok is vezeldésnek leszne kitéve, az lehet, 
mert mint halljuk, a neveiket a legközelebbi 
megyegyűlésen egy érdemes törvényhatósági 
bizottsági tag lé! fogja olvasni.

A 48-as kör elnökéhez.
Már hónapokkal ezelőtt, nagyobb szánni kör­

tag aláírásával, egy irat érkezett a 48-as kör 
elnökéhez, melyben az aláirt kültagok Hegyi 
Antal főtisztelendő urat ajánlják 48-as kórtagul 
felvenni.

Erre az ajánlásra a választmányi gyűlés azt 
határozta : „hogy miután az alapszabályok egye­
nesen megszabják, hogy mindenki, aki körta­
gul kivárt belepni, az. ajánlási könyvbe s.tjat- 
kezűleg köteles nevét beírni, azért, mert a kö­
telezettség három évre terjed és igy bar Hegyi 
Antal főtisztclendö urat is örömmel felvettnek, 
kivételt nem tehetnek.“

Nos tellát, e határozat értelmében Hegyi 
Antal főtisztclendö úr sajátkezűleg beiratkozott 
pár héttel ezelőtt. A 48-as kör elnöksége azóta 
még választmányi ülést sem tartott. Kérdjük: 
talán megint valami tnonopolizálasi tervet szán­
dékoznak végrehajtani ?

Igen feltűnő udvariatlanság szamba megy, 
hogy éppen az a 48-as körelnök, aki sajtit be­
vallása szerint nem volt 48-as, nem siet Hegyi 
Antal főtisztclendö urat felvenni, bár nagyon 
jól tiuija, hogy Hegyi Antal volt az, aki a ha­
talommal szemben fennen lobogtatta a 48-as 
zászlót és az elnöksége alatt levő 48-as kört 
kiemelte abból a tétlenségből, melyben évtize­
dekig lelcdzett es felemelte arra a nívóra, mely­
nek egyik gyümölcsét a mostani vezetők is 
élveznék — ha bírnák.

Hegyi Antal főtisztelendő ttr a 48-as esz­
mékért mindent feláldozott, amit egy ember fel­
áldozhat. A 18 as kör tehát csak kötele slagét
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teljesít, mikor Hegyi Antal főtisztelendő urat, 
régi pártvezérét, ismét harcosai soraha iktatja. 
Kzt a kötelességet vallja minden 48-as körtag 
es igy igen különös színben tűnik fel az elnök­
ség, ki a felvételt mint látszik, a végletekig 
szeretné halogatni.

Tehát azzal a szerény biztatgatással járu­
lunk az elnökség elé : hogy ne fázzék oly l'el- 
tiinöleg a választmányi ülés megtartásától, mert 
a körtagok türelmének fonala már szakadóban 
van, hiszen alig várják azt a pillanatot, hogy 
régi vezérüket ismét körükben üdvözölhessék.

Több körtag.

Felhívás előfizetésre.
1907. év szept. hó 1-jével új előfize­

tést nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése t'enakadást szenvedjen.

Lakóhelyváltozás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, miszerint új elmüket 
idejekorán közöljék velünk, hogy a kéz­
besítés körül származó zavarok elkerül­
hetők legyenek.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

ság az építkezésekhez. Azt halljuk, hogy 15.340 
koronás költséggel a községháza homlokzatáról 
a jelenlegi vakolatot lekaparni és ennek helyét 
verestéglával berakni, meg az épület két sarkára 
két knlitkaforma tornyot rakatni akar. Nem 
hisszük, hogy a közgyűlés felüljön ennek az 
őrületes tervnek, amely majdnem párja ti bö- 
kényi körgát „felmagositásának“, helyesebben 
felmngasitása helyett (eltöltésének.

Harcászati gyakorlat. A félegyházi hon­
véti zászlóalj pénteken, harcszerű lövőgyakor­
latot tartott a bokroson. Bár idejében volt a 
közönséggel tudatva, mégis a tanyák közül 
sokan lementek, hogy szénájukat hazahordják. 
Természetesen nagy volt a meglepetés, mikor 
leértek ; mert minden utat katonák es csendőrök 
álltak cl, nehogy valaki az egész napon át 
mindenfelé röpködő golyók közé tévedjen.

Szerencsétlenség. Tegnap reggel a városi 
homokbányában végzetessé vált szerencsétlen­
ség történt, amennyiban a bánya egyrésze be­
szakadt, maga alá temetve a csősz kis lányát. 
Mire azonban a homokot széthányták, a kis 
leány megfulladt.

Vizbeflllladt lovak. Gombos János szen­
tesi gazdálkodó a nagyrétből a Körösön levő 
kompon át szénát hordatott Varga Imre béres­
sel. Amikor Varga a parthoz ért és beaknrt 
hajtani a kompba, leszállóit a kocsiról úgy, 
hogy rálépett az egyik ló hátára, amitől a lovak 
megijedtek és elragadták a kocsit a kompba, 
a kompból pedig belezuhantak a Körösbe. Varga 
Imre szerencsére mellé esett a lovaknak és 
parton maradt, de azért súlyosabb sérüléseket 
szenvedett, a lovak pedig belefulladtak a Kö­
rösbe. A béres állítása szerint a kompon csak 
egy 10 éves fiúcska volt és igy történhetett 
meg a szerencsétlenség.

Orvosi körökben, már rég ismert tény, 
hogy a Ferenc József keserűviz valamennyi ha­
sonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre 
méltó kellemes izénél fogva, már kis adagban 
is tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan 
Ferenc József keserűvizot.

Tiidövész gyógyítása.
Dr. Spengler Károly, dávosi or 
vos módszere szerint vezetett

„Tiidövész ellen oltó intézetet"
rendeztem be Szegeden, Taka- 
= réktár-utea 3. szám alatt, zz

Dr. Krausz József.

OOOOOOOOOOOÖOOOOÖ
Minden utánzat és utánnyomás tilos !

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis

NYILTTER.
HÍREK.

E rovatban közűitekért, nem vállal felelősseget, sem a 
szerkesztőség, sem a kiadóhivalai.

zöld apáca védjeggyel. Törv. védve 
Regi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szei emésztési /.avulóknál, gyomul 
bajoknál, kulika, hurut, mellbajok, 
iiillm-iiza, különösen a kezdődő 
mcllbetegség ellen slb. Ara: 1*2 k < 
üveg, vagy II dupla üveg, vagy 
I nagy különleges Üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenöcs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindvntéle -ebek. pyulla 
das, sérülések es daganatok ellen, 
legyen az bármily régi keletű ív 
Megakadályoz vérinél ge/.est, a mu­
tetet légtől h esetben lólőslugessc 
teszi. Ara ; J tégely 3 korona <!(/ 
fillér bankó. A pénz elolegcs be­
küldése vagy utánvét mellett küldi

Thierry Ä. gyógyszerész
Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos
Fiaveimeztetés * vásárlás és rendelés előtt és ku

Ionosén az ismét eladás előtt, az én- 
egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra tessék 
figyelni. A büntetőtörvény J3. és ‘Jő. §§-ui értelmében IOOQ- 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszertáramból- 
eredő, tehát egy másik és nem az egyedül valódi, a zökl- 
apáca védjeggyel törvényesen védett Thierry-féle balzsamot 
rendel, vesz és különösen ismét elad. I gyanezen eljárás 
alá esnek azok is. akik kuruzslók módjára ráerőszakolják

[7th dien) 

Allein echterBalsam
aus der Schutzengtl-Apotheki 

des
A.Thierry in Pregrada 

bei flohltsch-Sauerbrunn.

■— Gazdagyülés. Beesen, ahol tudvalevőleg 
most országos kiállítás van, az elmúlt napokban 
közel hatszáz gazda gyűlt össze, hogy megtart­
sak a nyolcadik országos gazdakongresszust.
A hatalmas és számarányban eddig még meg 
nem közelitett gazdagyűlésen Ballavieini Ede 
urgróf elnököl es igen fontos kérdések - - mint 
például a tőzsdeadó reformja, a mezőgazdasági 
üzemek szervezése, a mezőgazdasági érdekkép­
viselet. a cigányügy reformja kerülnek tárgyalás 
akt. A gazdagvülesen Csongrádvármegyeből 
megjelent Cicatrieis Lajos alispán is, mint a 
csongradmcgyei gazdasági egyesület elnöke. A 
gazdagyülés több napig fog eltartani.

Fejlődik a szőlő. A sokat áhítozott esőből 
a heten, két nap ugyancsak kijutott. Itta a ki­
száradt fold ahogy csak bírta, a szőlősgazdák 
örömere, mert ,i szőlőfürtök nedv hősége leg­
alább 20 százalékkal növedett. Ennyi a tejlő- 
déshez okvetlenül szükséges volt, mert eső híján 
bizony igen savanyú lett volna az idei bor. 
Különben a szőlőfürtük kevés kivétellel mind 
etettek és igy már előáll az a gond, hogy a 
szüretet idejében megtartsuk, nehogy tönkre j 
menjen és lerohadjon az a kevés is, ami meg- j 
menthető volna.

Nagy a bánat. Bizonyosan a vadászok 
között. Kevés a nyúl, aminek nemcsak a hosszú 
tél volt az oka, hanem a hihetetlenül elszapo­
rodott orvvadászok. Alig van tanya, ahol a 
vadászásra alkalmas fegyver ne akadna. Ideje 
volna már, hogy Csongradvarmegye is alkal­
mazná azokat a rendszabályokat, amelyek más 
megyékben útját állják a lesipuskások mulat­
ságának. Ez kötelesség is volna, mert ha a 
rendes vadászok a nagy adón kívül zsebet ér- 
zékenyitö árendát is űzetnek, viszonzásul talán 
mégis megérdemelnék, hogy néhanapján leg­
alább egy tapsifülest találjanak.

Újabb költekezés. Még nincs megválasztva
az új mérnök, mar is hozzáfogod az elöljáró

Figyelmeztetés.
Ezúton figyelmeztetek mindenkit, hogy fele­

ségemnek, Galambos! Mária csanyteleki lakos­
nak senki hitelbe ne adjon, se pénzt ne köl­
csönözzön, mert azokat én kifizetni nem fogom 
s azokért felelősséget nem vállalok.

Csanytelek, 1907. szeptember 5-én.
Pető Antal.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hoz«) és Justin könyvnyomdája.

Úri szabóüzlet.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, 

hogy Csongrádon, Csemegi Károly-utca 15. sz. 
alatt

úri szabóüzletet
nyitottam, hol férfiruhákat mérték után, a leg­
újabb divat szerint, olcsó árakért készítek el.

A legújabb és legdivatosabb szövetekből ké­
szítek egy rend ruhát 28, 32, 35, 38, 39, 40 
és 42 koronáért. Külön nadrágot I I koronáért.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő 
alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást 
a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Palásti János
! úri szabó.

í Jó családból való fiú, könyvkötő tanoirc- 
nak felvétetik, esetleg fizetéssel is, Vas-

I kovics Ferenc könyvkötőnél. Uri-utca 12. sz.

a közönségre, hogy rendeljenek és vegyenek egy m.s ne\ 
vei ellátott szert, amelyet csak a közönség kizsákmanyo 
rasálá hoznak forgalomba.

OOOOOOOOQOOOOOÖOO

Minden hölgynek kétségtelenül leghobb vágya. hog\ 
mentői szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, meg­
ragad minden alkalmat, a legkeptelenebh dolgokkal ke 
negetve árvát. A legtöbb esetben s tj.it karára teszi ezt. 
mert nemcsak hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg 
sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy. hogy igen hosszú 
idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet földes Ke­
lemen aradi gyógyszerész Marflit-Crémc-jével élért fKü­
lönösen Francia- és Németországban) sok embert arra 
hirt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc min­
den tisztátiansága (szeplő, májfolt. kiütések sth.i ellen 
páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. 1 ur 
mészetes. hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit 
Cvéme készítésének titkát senki más nem ismeri, mint 
a feltaláló és készítő s éppen azért, mert a titkot soha 
senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt 
maga állít elő. a Margit-Creme mindig egyforma, annak 
kidolgozása a leggondosabb, tehat halasa is rögtöni és 
biztos. Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfelével kvnv- 
getni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai 
és francia hírneves orvosok i> ajanlanak. mint egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére es a 
szépség megőrzésére. F.z a világhírű szopitoszer a Föl­
des féle Margit-Créme, mely mar I ö napi használat 
után teljesen átalakítja az arc borét, eltünteti a szep.Ö 
kei májfoltokat, kiütéseket, borátkát, mitesszert, arc- 
es kézvörösséget. Az arc ideális szép, iidc es ifjú le z 
s amellett a Margit-Vieme teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára I korona, Margit s/app.in 70 filler 
és Margit ponder (feliév. rózsa es ereilte színbeni 1 K 
20 fillér. F.zen szerek mindegyike külön is használható 
A Földes-tele Margit-é t eme kapható a világ minden 
nagyobb gyógyszertárában, ..hol pedig raklaion min 
volna, tessek egyenesen a készítőnek igy eiinvzvv Ívni 
Földes Kelemen «gyógyszerész, Arad.

Főraktár Csongrádon .
Balkányi Lajos, Barna Henrik és Wiesncr 

Lajos gyógyszerészeknél.
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finom és jó bútort 
akar. az forduljon

wvíz
víz

BORBÁS IMRE vízw
VIZépület- és inübútor asztaloshoz

w
VIZ

=* Úri-utca 14. szám. =* VÍZVívvíz VÍZvíz<♦/vtz
Készít: modern és régibb VÍZvíz
divatéi háló, ebédlő, szalon vízw stb. bútorokat, valamint vízw épület- és boltberendezést. víz

Rajzokkal és árajánlatokkal 
)~^i készséggel szolgál. í”!

Házhelyek.
Hozó Mihálynak a kettőshalmi dűlőben 
fekvő 83 hold földjéből ö() hold, házhe­
lyeknek parcellázva eladó. Jelentkezők 
bővebb felvilágosítást kapnak: Galambosi 

Istvánnál (Kossuth-út 34. szám

Új reggeli lap !

A HÍR
Ezen a cimcn

új polítihai napilap
indul Budapesten. melynek első száma

augusztus hó 28-án jelenik meg!

Ä HÍR reggeli lap
Budapesten hajnalban j- lenik m g és 
az első rí ggcü vonatokkal indul vidékre.

Szerkeszti: BRRUN SÁNDOR.
Kiadja a NAP ujságvállalat.

Programmja: 1848.
Harc A tiszt fiit ellen. Harc a t>7-e> 
politik;» ellen intézményéiben, embere­
iben, céljaiban, eszközeiben egy a ránt.

Magyar hadsereg I Külön vám 1 Nem­
zeti bank 1 Magyar műveltség ! Álta­

lános titkos választói jog!
Zsurnalisztikái eszközei, forrósai a 
legfényesebbek. Munkatársai a ma­
gyar újságírás kiválóságai. A HÍR 
formára, színre, tartalomra egészen 
Vi: Híven fog benne tükröződni a 
magyar közönség erztlemvilága. - 
A HÍR remek nyomdai kiállításban 
reggclenkint 1* 24 oldal terjede­

lemben a

legolcsóbb is. Mesésen olcsó!
Egy vzám ara O |/r>Q ir-ár
Budapesten es vidéken ^ KI <*JvdI .

tehát d krajcárral olcsóbb tíz összes 
reggeli lapoknál.

Kiadó lakás.
A Csongrád városi nikarckpén/tav Csemegi- 

íéle bérhazában egy -1 szobából és hozzávaló 
mellékhelyiségekből álló úri lakás, bármely nap­
tól kezdve kiadó. A feltételek megtudhatók a 
takarék hivatalában.

Eladó föld.
Özv. Csúcs Sándorné szclevényi határban 

levő 51 kishold földje, n rajta levő tanyaépü- 
lettcl cgviitt, örökáron eladó, vagy haszonbérbe 
kiadó. Értekezni lehet a helyszínén.

Italárak
kihordásra:

Csongrádi borok:
Kadarka i-ső rendű . 
Kövidinka fehér (saját

termés).....................
Ugyanezek kimérve li­
terenként 2 krral ol­
csóbban számíttatnak.

Pálinkák:
(Londonban aranyeremmel és 

díszoklevéllel kitüntetve)

Ausländer-féle arató pá­
linka (Törv. védve.) 

Törköly pálinka. . .
Seprű pálinka . .
Szilva pálinka 
Barack pálinka . . .

örök:
l-ső rendű kőbányai ki­

rály sör, nagy üveg 
Barát maláta sör, nagy

üveg.....................
Barát maláta sör, kis

üveg.....................
Dupla maláta tápsör .

K r j c
Vl-os palack lit.- <cnt

1 10 adó­
zott zat-

lan

í hordó

v c t e 1 n ó 1

30 28 26 20

36 34 32 30 24

Községi hirdetmény.
Krtesitlctik az. adófizető közönség, hogy Cson- 

grád község képviselő testületé Csongrád község 
11)08. évi közpénztári, közmunka, nagyróti gazda­
sági, bukrosi birtokossági, járda, iskola, kórház, 
szegény és fogyasztási pénztárak költségvetéseit 
az 11)07. évi szeptember hő 3-én megtartóit köz­
gyűlésen hozott 318 —32Ujkgy. 11)07 számú 
határozatával megállapította. Ezen megállapitoit 
költségvetések és arra vonatkozó közgyűlési 
határozatok ellen a községi elöljáróságnál az 
1907. évi szeptember hó 23-ig felebbezés a-i 
Itató be.

Csongrád községben a községi tégla járdák 
és átereszek fokozatos kiépítésű zárt ajánlati 
verseny utján 1907 évi október 1-től számítolt 
3 évre vállalatba adatik. A zárt ajánlatok 30u 
korona bánatpénzzel szeptember iió 10-uig a,tan 
dók be a községi elöljárósághoz. Az árlejtési 
feltételek' Kovács Elemér 11. jegyzőnél a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Vadász Károlynak az uraság útján lévő villa­
szerű épülettel ellátott szőlője, terméssel együtt, 
eladó. Értekezni lehet eladóval Eúlegyházi-út 
12. szám alatt.

lit): 581 ölj 
100 90, 80
100I 90: 80! 
100 90 801
120 110 100

- I —

Ausländer Jenőnél Csongrádon.

TRKRCS-féle GYOMORSÓ
egyedül biztos hatású szór makacs gyomorbajoknál, óva 
3 korona. Nagy jtvvdelom marad a gazda kezében.
lm apró szárnyasai elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI -TINKTURÄ
használata által éri el. ára 90 fillér. Kik sömörbajban 

szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant
amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben. 

Ara 1 korona 20 filler.

Takács István „Mátyás Király“ gyógytár
CINKOTA (Budapest mellet.).

Azt mondja
egy ember, kinek már 

rég idő óta kényel­
metlen lábbelije 

volt. hogy:

Jaj de sokat szenvedtem, 
Mig a mestert megleltem ; 
Amig megtaláltam őt,
Aki készít jó cipőt.
Nem is fáj már most nekem 
Se bütyköm, se tyúkszemem; 
Büszke vagyok cipőmre 
Nem is válók meg tőle.

= Nem olcsó, de jó. =

DRAGON LAJOS
cipész-mesternél kapható 1

Főtér. Csongrád városi takarék épületében.

Előfizetési ára :

Eél évre . 
Negyed évre . 
Egy hónapra .

S forint (Hl koronái
1 forint (8 korona)
2 forint (4 korona)

70 krajcár (1 K 40 f)

Mutatványszámokat egyszerű leve­
lező lapon történő kívánságra, az 
augusztus 28-án megjelenő c 1 s ő 

számtól kezdve rögtön kiikl

A hír kiadóhivatala
Budapest, Röhh Szilárd-utca 9.

Iskolás gyermekek részére szükséges
(gjg) tankönyvek, iró- és rajzszerek 
^ és egyéb iskolai cikkek a leg- 

jobb minőségben, jutányos
^ =* de ue árért kaphatók <*<*«*01

Bozó és Justin könyvkereskedésében.

x


